

اورنگ شاہی

اُردو ترجمہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے ابتداء جو رحمن اور رحیم ہے۔

اول و آخر وہی، ظاہر و باطن وہی۔ اور اُسے ہر شے کا علم ہے۔ نعت نبی علیہ السلام
ناطق قرآن خاتم النبیین رسول رب العالمین سرور کائنات کے لیے اور دم بدم ہمیشہ ہمیشہ
ہزار در ہزار درود سیدنا محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم پر۔ آپ کے اصحاب پر اور جملہ اہل بیت
پر۔ بعد ازاں اس رسالہ کا مصنف (باجو) چند کلمات تصور اسم اللہ ذات بیان کرتا
ہے۔ نفس کے کشیف جامہ سے باہر نکلنا اور صفات قلب میں داخل ہونا۔ رُوح الامر جو
امر ربی ہے۔ قَلِ التَّوْحُوحِ مِنْ اَمْرِ دَیْنِیْ) کو جامہ لطیف کا جسم عطا کرنا ہے (جس حیات
ابدی حاصل ہوتی ہے)۔

جن کو علم دیا گیا ہے وہ درجات والے ہیں۔ مُردہ دل کو قیامت کے مطالعہ
سے زندگی حاصل ہوتی ہے۔ علم تفسیر یا تاثیر سے روشن ضمیر نفس پر امیر فنا فی اللہ ہو
جاتا ہے۔ فقیر اہل سنت و الجماعت جس کا طریقہ قادری سروری، سروری قادری ہے
جو عالم باللہ صاحب تجرید و تفرید ہے بے تکلیف و بے تعلید حرف معرفت توحید فنا فی
اللہ بیان کرتا ہے۔ فقیر باجو قدس سرہ ولد بازید عرف اعوان ساکن قلعہ پرگہ شور

جو صوبہ لاہور سے متعلق ہے، نے اللہ تعالیٰ کے حکم اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت ظاہری علم کی توفیق اور باطنی تحقیق سے یہ کتاب تصنیف کی ہے۔

قبور پر سورۃ مُزمل کی دعوت پڑھنے سے انبیاء و اولیاء کی ارواح سے ملاقات، حضوری اور اُن کی صحبت حاصل ہوتی ہے۔ علم حضرات اور اسم اللہ ذات کے بے شمار فائدے ہونے والے خزانے حاصل ہوتے ہیں۔ تصور نور حضوری مجلس محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں پہنچانے والا ہے۔ بے محنت و بے رنج قرب ربانی حاصل کرنا اور واصل ہونا۔ عالم بقا میں آئینہ صفا سے بہذا واصل ہونا۔ ارشاد و ہدایت کے لیے کل مقامات کی طے کا علم لا نہایت کا کھولنا اور ہدایت میں دکھانا کہ جس سے ولایت لازوال قرب حضور مع اللہ باوصال نصیب ہو۔ دَعَّ نَفْسَكَ وَتَعَالَ۔ اپنے نفس کو چھوڑ اور چلا آئے سے حاصل ہوتا ہے۔

مراتب بے شمار لاحد ولا تعداد حضرت محی الدین راسخ الدین عادل بادشاہ (اوزنگ زیب عالمگیر) کو حاصل ہیں جو ہر طریقت سے واقف باعیان ناظر۔ خلق اللہ کے لیے فیض بخش ہے اور جس نے رب الارباب غوث الاعظم کی ہر کتاب سے اسم اللہ کا حصہ اور کلام کا جواب باصواب حاصل کیا ہے (کے لیے یہ رسالہ تحریر کیا گیا ہے)۔ یہ رسالہ قطب المعظم اسم مسمیٰ کا معما کھولنے والا، علماء و فقہاء و اولیاء کی کسوٹی ہے۔ بحر العالمین ہے جس سے تصرف کونین حاصل ہوتا ہے کہ سنگ پارس کی مانند طالب کاذب کے وجود کو زرخ بنا دیتا ہے اور طالب صادق کو حضوری میں پہنچا دیتا ہے جو کوئی اس تمام تحریر کو پڑھتا ہے، اس پڑھنے والے کو اللہ تبارک و تعالیٰ اس کے مطلب تمامیت کو پہنچا دیتا ہے۔ وہ دنیا و آخرت میں لایحتاج ہو جاتا ہے بلکہ اس کا مطالعہ فرض عین اور ضروری ہے کیونکہ یہ مجلس محمدی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور میں پہنچا دیتا ہے۔ اس رسالہ کا نام

اوزنگ شاہی رکھا گیا ہے اور اسے حضور نما توحید الہی کا خطاب دیا گیا ہے۔
قطعہ ۱۱) ہر ورق خزانہ ہے اکسیر کرم کا

ہر سطر بہتر ہے نور ختم کا

(۱۲) ہر ورق راہبر حضوری مصطفیٰ ہے

عالم باللہ علم پڑھتا از خدا ہے

پس جو کوئی اسے اخلاص سے پڑھے گا اُسے ظاہری مُرشد کی حاجت نہیں ہے گی کہ اس کا مطالعہ ہمیشہ کے لیے مطالعہ کرنے والے پر علم نوح محفوظ کھول دیتا ہے۔ اس سے وہ راہ ہاتھ آتی ہے جس سے جہاں چاہے وہ اپنی دید کو با توفیق پہنچا سکتا ہے۔ اے میرے عزیز!

یہ طریقہ علم لطیف اللہ کا ہے جس میں قرب پروردگار سے نوری حضوری لطیفہ غیب الغیب سے (وجود میں) ظاہر ہو جاتا ہے اور ہمیشہ مطالب کے مطابق بے آواز الہام ہوتا ہے۔ شرط یہ ہے کہ طالب کو چشم بینا حاصل ہو۔ وہ اہل نفاق، نابینا اور کبینہ پوزر نہ ہو۔

قطعہ ۱۲

مرد وہ ہے جو بہتر شناس پہنچتا ہو شاہ کو اندر ہر لباس پہنچتا ہوں شاہ کو بیک نظر حراف جیسے جانتا ہے سیم زر اس مقام پر حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس سے پیغام کی آمد و رفت ہوتی ہے۔ اس حضوری علم کا گواہ اُکست کی ہدایت عین بعین بینائی۔ دل کی صفائی اور حاضر ناظر ہونا ہے۔ جو شخص بعین نظارہ کرنے والا ہے اُسے فرشتہ متوکل اور نماز استخارہ کی ضرورت نہیں ہوتی کیونکہ ایک لاکھ ستر ہزار بلکہ اس کے بھی زیادہ بے شمار استخارے کُن فی کون اور تصور اسم اللہ ذات سے حاصل

ہوتے ہیں حضور ہی علمِ حاضرات سے کھلتی ہے۔ کلمہ طیب لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ کی توجہ توفیق سے دینی و دنیاوی تحقیق اور حق کی ہدایت سے ظاہری تصرف لایحتاج کر دینا ہے اور بامشاہدہ حضور ہی سے مجلسِ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں پہنچ جاتا ہے۔ اس حقیقت حق کو لے لے اور باطل بدعت سے ہزار بار استغفار کر اور شریعتِ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں ہوشیار بن۔ بیت:

ہرگز تشریح ہی پایا ہے اپنا پیشوا شریعت کو بنایا ہے
مرد وہ ہے جو اپنے ظاہر کو شریعت کا لباس پہنائے حضور کی یہ راہ گنج بخش
رنج کو دور کرنے والی ہے قصہ خوانی۔ افسانہ گوئی۔ لاف و گفتار سے حاصل نہیں ہوتی
صاحبِ تجربہ آزمودہ کار کو اسمِ اللہ ذات کے تصور یقین اور اعتبار سے ملتی ہے
یہ مجاہدہ نہیں بلکہ مشاہدہ کی راہ ہے۔ پہلے ہی روز حضور ہی اللہ بخشے والی ہے
کہ مجاہدہ میں سالہا سال کی ریاضت کے بعد قرب مشاہدہ ایزد متعال اور وصال
لازوال حاصل ہوتا ہے۔

شرح عالمِ حاضرات: اسمِ اللہ ذات کے تصور سے توحیدِ حضور
کھلتی ہے۔ پہلے ہی روز حضرت بی بی رابعہ اور سلطان بایزید کا مرتبہ حاصل ہوتا
ہے۔ تصور اسمِ اللہ ذات تحقیق کے علمِ حاضرات سے حضور ہی معرفت توحیدِ اکابر
اللہ میں پہنچا دیتا ہے اور مجلسِ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ صلی اللہ علیہ وسلم میں داخل
ہو جاتا ہے اور ارواحِ حیات و ممات مومن مسلمان اولیاء اللہ سے ملاقات
کرتا ہے اور علمِ حاضرات تصور اسمِ اللہ ذات سے نو آسمانِ عرش و کرسی و
لوح و قلم اور زمین کے ساتوں طباقوں کا تماشا نظر آتا ہے اور پہاڑ تلے سنگ پارس
حاصل کرنے کا تصرف حاصل ہوتا ہے۔ لوگوں میں سے اولیاء اللہ ملتے ہیں،

آیاتِ قرآنی سے اسمِ اعظم اور کیمیا کسیر بنانے والی (نہال) بوٹی حاصل ہوتی
ہے جمعۃ المبارک میں نیک ساعت۔ راتوں میں شب قدر چالیس ابدالوں
ہر ملک کے بادشاہ۔ اصحابِ کہف حضرت نضر اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے
ملاقات ہوتی ہے اور علمِ تصورِ حاضرات سے مشرق تا مغرب چالیس حکومتوں
کے بادشاہ ہر ملک ولایت حکومت عنایت الہی سے ایک ہفتہ میں اپنے
تصرف و حکم میں آجاتے ہیں۔ پس تصور اسمِ اللہ ذات کے حاضرات کے علم
سے اگر دولت بے رنج کے خزانوں کا تصرف اور ہر مرتبہ دل خواہ باطن میں
حاصل نہ ہوتا تو راہ باطنی پر چلنے والے سب کے سب پریشان اور گم راہ تر ہوتے
جان لو کہ ان سات نقشوں سے سات غزائے ایک ہی ہفتہ میں حاصل
ہو جاتے ہیں اور پانچ روز میں خدا سے وصل ہو جاتا ہے۔ یا یہ کہ یہ سات نقش
اسمِ اللہ کے سات تصور ہیں اور ان سات اسماء سے حکمت کے ساتھ وجود
کے سات خزانوں کا طلسم ٹوٹ جاتا ہے۔ بیت ۷

یہ عجا مشکل ہے بن مشکل کشا۔ اس مشکل کو کھولتے ہیں اولیاء
القرآن: أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ
جان لو کہ اولیاء اللہ کو نہ کوئی خوف ہے اور نہ کوئی غم۔

ان نقشوں کا صاحب تصور دو حکمت سے خالی نہ ہوگا۔ وہ جو کچھ مشاہدہ کرتا
ہے قرب توحیدِ اللہ اور حضور حضرت مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ صلی اللہ
علیہ وسلم سے ہوتا ہے جس طریق سے بھی دیکھے اس کا باطن صفا، حق نما ہوتا ہے
جو انبیاء اولیاء کا مرتبہ ہے۔ وہ خواب میں دیکھتا ہے یا مراقبہ میں یا بحرِ مکاشفہ کے
استغراق میں یا بعبیان یا قرب قدرتِ رحمان میں یا توفیق معرفتِ اللہ سے
اُسے آگاہی ہوتی ہے یا روح کی گرمی اور شعلہ سے لوح کی مانند تجلیات ہوتی

ہیں یا نظر نگاہ سے حسبِ دل خواہ روشن ضمیر ہو جاتا ہے یا اُسے سلطان الوہم وحدت کی واردات علم غیبی سے فتوحات فیض بخش فضیلت لازمی بخشتا ہے۔ یا اُسے ہم جلیس رب جلیل ہونے کے علم سے دلیل حاصل ہوتی ہے۔ یہ تمام علم علومِ علم لدنی کی طے میں ہیں۔ پس جو کوئی بھی ایک حرف علم لدنی پڑھتا ہے، اُس سے کوئی علم مخفی و پوشیدہ نہیں رہتا۔ اسم اللہ کے سر سے ایک حرف یاد کرتا کہ تو کونین کا امیر مالک الملکی بن جائے۔ اے میرے عزیز! یہ ایسی راہ ہے کہ اول اس میں ہر چہ پرنندے لے یعنی حرص کا کوئی شہوت کا مرغ۔ زمینت کا مور اور ہوا کا کیوتر۔ اور تصور اسم ذات اللہ سے ان کو ذبح کر لے۔ بعد ازاں فقر معرفت خدا میں قدم رکھ۔ جب یہ چاروں پرنندے کشتہ ہو جائیں گے تب حواس ظاہری بند ہو کر باطنی حواس کھل جائیں گے جو حق کو حق تک پہنچا دیتے ہیں اور باطل کو باطل کر دیتے ہیں۔ ان مراتب کا سلسلہ کوک ڈو قسم کا ہے۔ اول مجاہد ریاضت چاک کشی کا حکم دینا جو مزہ دور کا مرتب ہے۔ دوم مرتبہ دکھانا اور مشاہدہ کھولنا ہے جو معرفت حضور کا مرتب ہے۔ جو حضور پڑھتا ہے وہ حضور میں پہنچاتا ہے جو علم حضور کا مطالعہ کرتا ہے وہ ہمیشہ مجلس محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں رہتا ہے۔ جو مرشد عالم باللہ ہے اُسے حضور کی سوا کوئی دوسری راہ معلوم ہی نہیں۔ راہ حضور کا گواہ یہ ہے کہ اس میں رفیق کے ہمراہ رفیق بہتے ہیں۔ رفیق اُسے صغیرہ کبیرہ گناہ سے باز رکھتے ہیں۔ (وہ رفیق عطاء اللہ فیض اللہ ہیں جس میں دونوں جہان کا تماشہ مد نظر نگاہ رہتا ہے۔ اول گواہ طالب العلم ہے کیونکہ جاہل معرفت الہی حاصل نہیں کر سکتا اور جاہل ہرگز فقیر اولیاء اللہ نہیں ہوتا۔ علم دوام ایسا علم ہے جس میں ظاہری علم کی باطنی علم کے ایک حرف سے ہی تحصیل تمام ہو جاتی ہے۔ دوسرا گواہ طالب المولیٰ ہے جس کے مراتب اعلیٰ اور سب سے اولیٰ ہوتے ہیں۔ تیسرا گواہ

افضل العلماء ہیں۔ چوتھا گواہ اولیاء ہیں۔ پانچواں گواہ راہبر جو فیض بخش خلق کا رہنا ہو۔ چھٹا گواہ باادب باحیا ہونا ہے۔ ساتواں گواہ خواہشات سے باہر نکلنا ہے۔ آٹھواں گواہ غرق فنا فی التوحید۔ فنا فی اللہ۔ با خدا ہونا ہے۔ وَهُوَ مَعَكُمْ أَيَّمَا كُنْتُمْ (وہ تمہارے ساتھ ہے جہاں کہیں تم ہو) جو کوئی یہ آٹھ گواہ نہیں رکھتا اُسے پیری و مرشدی کی راہ ہی معلوم نہیں۔ وہ اس جمیع مطالب سے خزانہ حاصل نہیں کر سکتا کیونکہ وہ تو غم بردار ہے۔ مونس و دلخواہ یا روہ ہے جو پروردگار کی خاطر راہنمائی کرے۔ باطل بدعت سے استغفار پڑھے جو شریعت میں صاحب نظر نگار ہو بلکہ مانند آفتاب شہتار ہو۔ تصرف کا ہر خزانہ بے رنج مطالب ان سات نقشوں سے طلب کر کہ طے سے طے کھلتی ہے۔ حی سے زندہ ہوتا ہے۔ اور قیوم سے ماضی حال مستقبل کے حقائق معلوم ہوتے ہیں۔ علم حضرات کا یہ علم حضوری کی راہ علم حضور سے ہے جو کہ خاصہ خلاصہ توحید اللہ معرفت نور کا ہے۔ یہ مراتب مراد بخش رحمن کے ہیں۔ جو دنیا نفس شیطان پر غالب ہے اور کامل انسان کے نصیب ہیں ہے علم توریت۔ انجیل۔ زبور و فرقان مع عم اعظم اور تصرف گنج مخلوقات کا تماشہ کھل جاتا ہے جو اہل یقین کے نصیب میں ہے۔ یہی فضل ہدایت الفقر ہے۔

لے
حروف تہجی
اللہ
جَلَّ جَلَالُهُ

ہر دائرہ کے حرف کی دعوت دم و دل سے پڑھے تو جسم کے ساتوں اعضا نور ہو جاتے ہیں۔ اگر دُور مدور پڑھے حضوری حاصل ہو جائے۔ حروف یہ ہیں:

کبیر	قدرت	تفکر	تصور	تصور	حضور	توفیق	ترک	فنا	ولایت
عالم	امیر	تصرف	توحد	تصرف	نور	توکل	تحقیق	ہدایت	بقا
عمل	دم	عمل	قدیر	حکایت	عنایت	محبت	مکاشفہ	راز	راہ
قدیر	نیت	دم	نیت	ہدایت	یگانگت	مراتب	مشاہدہ	یا اللہ	آواز
زیر	زیر	ذوق	شفقت	خرم	شرط	فیض	بستر	علم	عبادت
باظفر	باخبر	شرف	شرف	شریعت	شرائط	سکر	بسط	عفو	حیا
طاعت	طے	عالم	لدنی	غبار	عین	طالع	مطالعہ	حیرت	حال
طالب	بے طمع	کل	من	عنایت	عادر	لوح	محفوظنا	قال	عبرت
گنج	پہنچ	کرامت	کرامت	لا یتحاج	جانباز	احوال	وصال	صادہ	نورہ
بے رنج	پہنجاہ	آفات	کرم	اعلاج	معراج	جال	قال	تنزل	صدہ
درد	نماز	قلب	سليم	لقد	شفاء	فریق	الفت	یقین	نما
وحد	فوجات	جیم	سجی	تسلیم	نقش	فنا	حیا	لطف	شرط
									بیکتا
									الحال

عالم باللہ جو فعال نقش ہے سینہ پر علم مشق کرنے سے بے شمار خزانوں کا تصرف اس سینہ میں پیدا ہو جاتا ہے۔ اسے کوئی حاجت باقی نہیں رہتی جو علم سینہ میں اس کا حرف علم میں پہنچا دیتا، شیطانی وسوسہ خناس خرطوم کو اس طرح دور کرتا ہے کہ پھر شیطان خناس وجود میں آنے نہیں پاتے جو شخص ان آفات سے خلاصی پالے سورہ اخلاص مرتبہ خاص رکھتی ہے جو خاصوں کا سینہ صفا رکھتی ہے اور خطرات کو (سینہ میں) داخل نہیں ہونے دیتی۔ اس سے جملہ حواس ظاہری بند ہو جاتے ہیں اور باطنی حواس کھل جاتے ہیں۔ **الْمَنْشَرَحُ** کے حرف ل سے لایحتاج ہو جاتا ہے۔ حرف م سے مجلس محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں ہمیشہ کے لیے داخل ہو جاتا ہے۔ علم صفا سینہ میں ہے جو پوائے نفسانی کو نکال دیتا ہے۔ سینہ کا علم وسیلہ رہبر باخدا ہے اور سینہ کا علم فضل ہے۔ یہی تحصیل علم ہے کہ یہ مشق دست بدست پہنچا دیتی اور دست بدست حضوری بنا دیتی ہے۔ وہ یہ ہے۔

الْمَنْشَرَحُ لَكَ صَدْرَكَ بَشَارًا مَبْرُوكًا

<p>قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ.</p>	<p>لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ</p>
<p>لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ</p>	<p>لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ</p>

مِنْ الْجَنَّةِ وَالنَّاسِ لَهُ

لہ حروفِ تنجی: وہ اسماء الہی ہیں جو اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو سکھائے جن کے سامنے فرشتے عاجز آگئے۔ یہ تیس حروفِ جملہ علوم کی چابیاں ہیں جن سے ہزار ہا علوم کی ہزاروں کتابیں تحریر کی گئیں لیکن حروف کا یہ خزانہ روزِ ازل کی طرح موجود ہے اور اس میں کوئی کمی واقع نہیں ہوئی۔ جو کوئی ان حروف کو دور مدور دم سے پڑھتا ہے اس کا وجود نور ہو جاتا ہے۔ جو کوئی تحقیق کے قاعدہ سے پڑھنا جانتا ہے اُسے دینِ دُنیا کے خزانوں کا تصرف حاصل ہو جاتا ہے۔

لہ جو شخص اس نقش کی مشق سینہ میں کرتا ہے اس کا سینہ اَلَمْ تَشْرَحْ لَكَ صَدْرَكَ سے صحت حاصل کر لیتا ہے۔ لوحِ ضمیر میں لوحِ محفوظ نازل ہونے لگتی ہے اور خناسِ خرقوم وہم و سوسا سے سینہ پاک صاف ہو جاتا ہے۔



تصویر اسمِ اللہ ذاتِ فیض بخش ہے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جو دو کرم خذ بیدی (میرا ہاتھ پکڑو) کے مرتبے کو پہنچا دیتا ہے۔ وَمَا صِيَّتْ اِذْ رَمِيَتْ وَلٰكِنَّ اللّٰهَ رَحِيٌّ يٰرَسُوْلَ اللّٰهِ جَبْ اَبْ نَے کافروں کی طرف ریت پھینکی تو وہ آپ نے نہیں پھینکی بلکہ اللہ تعالیٰ نے پھینکی۔ ہاتھ میں دائرہ کے مشقِ علم سے کلمہ طیب لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ مرقوم کرنے سے برکت کثیر ظہور میں آتی ہے۔ چنانچہ (حضور پاک نے) اپنے دستِ مبارک سے مٹھی بھر ریت کفار کی طرف پھینکی۔ ریت کے ہر دانہ سے آگ نے تمام کافروں کو جلا دیا کہ بُوْد سے نابود ہو گئے۔ دوسرا مجزہ یہ ہے کہ اپنے دستِ مبارک کی انگشتِ شہادت سے چاند کو دو ڈکڑے کر دیا۔ ایک اور مجزہ یہ ہے کہ جو شخص اس طریق سے باتوفیق ہو وہ حقیقت میں طالب کو مجلسِ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کی حضوری میں پہنچا سکتا ہے اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلقینِ دلا سکتا ہے۔

وہی مُرشد عالم باللہ حضوری ارشاد کے لائق ہے جو اسمِ اللہ ذات کے تصور سے حضوری میں پہنچائے اور علمِ حضراتِ حضوری جانتا ہو۔

بیت

دستِ بیعتِ ارشادِ محمد سے پایا ہونے تلقینِ محمدی کو فریقت اپنا بنا یا ہونے جس نے پکڑا دستِ نبوی با کرم وجود میں اُس کے رہے نہ کوئی غم لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ۔ جان لو کہ کلمہ طیب کا ہر حرف یَدُ اللّٰهِ فَوْقَ اَیْدِيْهِمْ۔ (اللہ کا ہاتھ ہے اُن کے ہاتھ پر) کے مرتبہ کو پہنچا دیتا ہے جس سے اُن کا ہاتھ ہمیشہ کے لیے اللہ کے دستِ قدرت کے میچے رہتا ہے اور وہ سخت مصیبتوں جن و شیطانِ لعین اور نفسِ امارہ کے قہر سے محفوظ رہتا ہے۔

بیت

تجھے نفسِ کافر سے ہی ہر دم کا رہے اپنے دام میں لے آ کہ عجب کار ہے اگر تیری استیں میں ناگ سیا ہے اس سے بہتر ہے کہ نفسِ ترا نشین دہرا ہے جان لے کہ نفسِ سیری کے وقت فرعون ہوتا ہے کہ انا میں آ جانا ہے اور نفسِ جھوک کے وقت اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف نظر نہیں کرتا نفسِ بوقتِ شہوت بے عقل جاہل ہو جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو حاضر نہیں جانتا۔ اللہ تعالیٰ بند کے ہمراہ اور اُس کا فریقت ہے۔ بندہ ہی کو چشمِ گمراہ ہے۔ وَهُوَ مَعَكُمْ اَيْنَمَا كُنْتُمْ۔ وہ تمہارے ساتھ ہے جہاں کہیں تم ہو اور نفس نے فَعَزَّوَالِی اللّٰهِ (اللہ کی طرف بھاگو) کو فَعَزَّوَا مِّن اللّٰهِ (اللہ سے بھاگو) سمجھ لیا ہے غصہ کے وقت نفسِ مُنر سے گالی بکتا ہے۔ یہ بات قرآن کے مخالف ہے۔ نفسِ بوقتِ سخاوت قارون کی طرح ہو جاتا ہے کہ بخیل چوں چرا کرتا ہے۔ بخیل بہت ہی

بڑا کام ہے۔ پس نفس کو ایک ہی بار فرماں بردار کر لے۔ قید کر لے یا قتل کر دے۔ چنانچہ دیوسیلیمانی کی طرح اسم اللہ ذات کے تصور اور علم حضرات سے ایک ساعت میں نفس چور کی صورت میں پکڑا آتا ہے اور وجود میں اُس کی شناخت ہو جاتی ہے۔ مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ جس نے اپنے نفس کو پہچان لیا اُس نے اپنے رب کو پہچان لیا۔ مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ بِالْفَنَاءِ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ بِالْبَقَاءِ جس نے اپنے نفس کو فنا سے پہچان لیا اُس نے اپنے رب کو بقا میں جان لیا۔ جو اس مرتبہ کو پہنچ گیا وہ مَوْتُوا قَبْلَ أَنْ تَمُوتُوا مرنے سے پہلے مر جاؤ کا مشاہدہ اپنی حیات میں ہی دیکھتا ہے۔

يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ۔ وہ مردہ سے زندہ اور زندہ سے مردہ کو نکالتا ہے جب نفس پر یہ مرتبہ کھلتا ہے تو اُسے احوالات حیات کا مشاہدہ ہوتا ہے۔ پھر وہ ادب کی قید میں آجاتا ہے اور قام ہو کر کفر و شرک سے باہر نکل آتا ہے۔ مرشد کامل عالم عامل کے لیے ان میں سے ہر مرتبہ کھولنا اور یک دم یک قدم پر دکھانا آسان ہے۔ طالب کم حوصلہ خام کو تصرف الہی کے خزانے، وزارت، بادشاہی اور طبقات کی سیر کو وجود میں لگانا رکھنا مشکل و دشوار ہے کیونکہ خزانہ خرمی سے ماہ تا ماہی قلب نفس کے قالب میں اتنی فرحت پیدا ہوتی ہے کہ ایک شب روز میں جان بلب ہو کر مر جاتا ہے مجھے ان لوگوں پر تعجب ہے جو نارسیدہ مکارہ پارساؤں کو اِنَّ اَدْلَهٗ يَحِبُّ الْفَقْرَ کا تصرف گنج بخش دیتے ہیں لیکن اس راہ میں علم رفیق ہمسرا ہونا چاہیے۔ عالم کا گواہ علم ہے کہ عالم کی نگاہ علم پر ہے۔ جہالت کفر ہے اور جاہل گم راہ۔ علم مونس جان ہے اور زاہد بے علم دیو شیطان ہے کہ قرآن نص حدیث پر اعتقاد نہیں رکھتا۔ وہ خبیث ہے کہ اُس کی ہر بات بے یقینی کی ہے۔ واضح

ہے کہ ابلیس عالم فاضل ہے جس نے ہر علم کا مطالعہ کیا ہے اور شیطان سے کوئی علم پوشیدہ نہیں۔ مگر شیطان دو علوم سے محروم ہے۔ پس جو کوئی ان دو علوم کو پڑھتا اور جانتا ہے وہ دنیا و آخرت میں صاحب عظمت اور مخدوم ہے۔ ایک علم یہ ہے کہ وہ نماز حضور (قلب) بے وسوسہ خطرات ادا کرے جس میں خاص بات سجدہ ہے اور شیطان عبادت سجدہ سے مردود ہے۔ دوم امر غالب ہے جو تیغ برہنہ اور شیطان کو قتل کرنے والی تلوار ہے بمطالعہ حضوری میں تلمیذ الرحمان بنا رہا۔ اس کی شرح اور خلاصہ یہ ہے کہ ہر کلمہ کو دین پر قوی نفس پر منصف آئین بن کر مقام حضور میں پڑھتا ہے اور اس کلمہ سے وجود کے ساتوں اعضاء میں بجلی پیدا ہو جاتی ہے جو اُسے شب و روز اس طرح جلاتی ہے جیسے آگ خشک ایندین کو جلا دیتی ہے اور اہل تجلی سے شیطان جو نفس کا وزیر ہے، بھاگ جاتا ہے کلمہ طیب مرقوم وجودیہ کا صاحب شوق نفس پر حکمران ہوتا ہے کہ وہ خناس کو مار کر خود کو حضوری میں پہنچاتا ہے۔ روشن ضمیر کا پہلے دن کا یہ مرتبہ ہے۔ یہ عالم باللہ امیر فقیر کے مراتب ہیں۔ جان لو! کہ جو مرشد اسم اللہ ذات کی توجسے طالب کے وجود سے شیطان اور نفس کو جلدانہ کرے اور حضوری مرتبہ کو نہ پہنچائے۔ اگرچہ وہ ساری عمر درد و ظائف ذکر فکر کرتا ہے تو بھی شیطانی وسوسہ کی قید میں رہے گا۔ وہ مرشد خود خام تر ہے اور اس کے طالب تیلی کے بیل کی طرح ہیں۔ مطلب یہ کہ جو مرشد اسم اللہ ذات کے تصور کا اثبات کرے اور چھ سمتوں سے باہر نکال کر لامکان فی اللہ اسم ذات میں داخل کرے اُس کے لیے حیات و ممات یکساں ہو جاتی ہے۔ حدیث میں ہے۔ اِنَّ اَوْلِيَاءَ اللّٰهِ لَا يَمُوتُوْنَ بَلْ يَتَّقِلُوْنَ مِنَ الدَّارِ اِلَى الدَّارِ۔ بے شک اولیاء اللہ مرتے نہیں بلکہ ایک گھر سے دوسرے گھر میں منتقل ہو جاتے ہیں۔

اَبَيَات

جُتھ ایمان جُتھ دُستِ دِلب میں آتا ہے مرنے کے بعد بھی وہ جُتھ بقا پاتا ہے
 لازم نہیں کہ قبر کا باقی ہے نشان وہ جُتھ ہی قبر ہے بس جاوداں
 قبر ہو بھی تب بھی عارف ہوتا ہے اُس جہاں میں فنا فی اللہ ہو کر رہتا ہے وہ لامکا میں
 جو بھی پہنچا اس جگہ وہ ہے مردِ خدا جو بھی اس جگہ پہ آئے کہہ دو اُس کو مجا
 با ہو یہ بحرِ شرف ہے ادبیا کو یہ مکان لا تحف ہے
 طلب کر اُس سچے راہ جو ہے تیرا راہبر تاکہ تجھ کو ہو جائے حق کی خبر
 بے حضوری مُرشد کی نظر ہے خام تر جامع مرشد پہنچا دے بانظر
حَدِيث: تَفَكَّرْ سَاعَةً خَيْرٌ مِّنْ عِبَادَةِ الثَّقَلَيْنِ
 ایک ساعت کا تفکر عبادتِ ثقلین سے بڑھ کر ہے۔ یہی تفکر بمذہبِ نظرِ حتمہ
 اللہ منظور ہے۔ ذاتِ صفات کی تجلی طالب کو نورِ حضور کا مرتبہ عطا کر
 دیتی ہے۔ سمیع ساتھ اللہ کے اُس کی شان ہوتی ہے۔ تجلیات میں سے
 یہ تجلی حضرت مُحَمَّد صلی اللہ علیہ وسلم کے نور سے ہوتی ہے۔

بیت

موسىٰ بے ہوش ہو گئے اک تجلی صفاتِ تنبہم کناں ہے حضورِ عینِ ذاتِ رُوبرو
 یسرف حضرت مُحَمَّد صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور سے ہے۔

بیت

فرشتے کو حاصل ہے بس قربِ درگاہ نہیں اُس کو ملتا مقامِ لَمَعَ اللہ
 حق کو لے لے اور باطل بدعت سے استغفار کر پس مرشد عالم باللہ ہی وہ مرد ہے
 جو تصور اسم اللہ ذات سے مقامِ لَمَعَ اللہ سے حضوری کی راہ کھول دے
 اور کلمہ طیب لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ سے

دکھا دے۔ بیت ۵

وہ پیر پیر ہے مُرشدِ دردِ خواہ بے حضوری پیر مُرشدِ دُزدِ خواہ
 یہ لسانِ الغیب کا معما ہے جس میں قرآن بے زبان پڑھا جاتا ہے اور بغیر
 آنکھوں کے بعیان دیکھا جاتا ہے اور لاہوت لامکا میں داخل ہوا جاتا ہے
 پس اسے احمق پریشان کے رُوبرو بیان کرنے کی ضرورت ہی کیا ہے؟
 جان لو! کہ نہ تو ہر انسان کا وجود وصال کے لائق ہے اور نہ ہر زبانِ قال کے
 بغیر ہے اور نہ ہی ہر سچ لعل ہے۔ بیت ۵

نہ ہر سُر لائقِ پادشاہی ہے نہ ہر دلِ مخزنِ گنجِ الہی ہے
 مردِ مُرشد وہ ہے جو ایک ہی نظر سے طالب کے وجود کے ساتوں اعضا
 دریا کے پتے پانی کی طرح پاک کر دے۔ دُوسری نظر سے حضرت مُحَمَّد صلی اللہ
 علیہ وسلم کی مجلس میں پہنچا دے تاکہ تمام عمر چلے وریاضت کی ضرورت باقی نہ رہے
 مرد وہ ہے جو مجاہدہ میں مشاہدہ کھول دے۔ مجاہدہ راز کی نماز ہے اور راز
 ایک آواز ہے جو رکوع و سجود میں قربِ اللہ سے الہامِ جواب باصواب،
لَبَّيْكَ يَا سَعْدَ عَبْدِى ہوتا ہے کہ اللہ حقِ قیوم ہے اس
 قسم کی نماز زندہ دلوں کی ہے جو مجاہدہ میں مشاہدہ دکھا دیتا ہے جس سے عشق
 محبت تقطش شوق پیدا ہوتا ہے جس سے تھوڑی آگ دوزخ نے لے لی
 ہے جو دل آتشِ محبت سے نہ جلے اُسے دوزخ کی آگ جلائے گی۔

بیت

مجھے آتش کی وہ منزل ملی ہے کہ میرے دل سے آگ دوزخ نے لی ہے
 یہ جباری قہاری آتشِ نوری ناری تجلی دونوں جہانوں سے زیادہ بھاری ہے۔
 کیونکہ یہ اسم اللہ ذات سے ہے۔ چنانچہ اللہ نے فرمایا: بے شک میں نے

(یہ) امانت آسمانوں، زمین اور پہاڑوں پر پیش کی تو انہوں نے اس کے اٹھانے سے عاجز آکر انکار کر دیا اور انسان نے اسے اٹھا لیا۔ بے شک وہ ناواقف اور اندھیرے میں تھا، اسم اللہ کے بوجھ سے واقف نہ تھا، پس حضرت پیغمبرؐ نے اس امانت کی گراں باری کی وجہ سے فرمایا: کاش! مجھ کی کارب محمدؐ کو پیدا نہ کرتا، پس دوسروں کی کیا ہستی ہے؟ انسان کا وجود اس بوجھ کو اٹھانے والا ہے۔ لیکن حدیث پاک ہے۔ اسم اللہ طاہر شے ہے جو مکانِ طاہر کے سوا کسی جگہ قرار نہیں پکڑتا۔ بیت

اسم اللہ بھاری ہے بے بہا، اس حقیقت کو جانتے ہیں مضطفیٰ

ہر علم اور ہر کتاب اسم اللہ ذات کی شرح ہے۔ منہتی فقیر کامل اور علماء کامل وہ ہیں جو کلید اسم اللہ ذات سے کھول کر دونوں جہان کا تماشا اور ہر علم کا مطلب دکھادیں۔ کیونکہ اسم اللہ ذات برحق ہے۔ حق کو لے لے اور بدعت کفر باطل سے استغفار کر جو صاحب نظر ہے وہ ہر طریق سے توحید کے نزدیک تر پہنچا دیتا ہے۔ قولہ تعالیٰ: ہم اُس کی شہ رگ سے بھی زیادہ نزدیک ہیں۔ خدا کا غیر مخلوق اور لامکان میں ہے۔ پس غیر مخلوق کی تشبیہ انسان کے وجود شہ رگ اور جان سے کس طرح دے سکتے ہیں۔ چنانچہ جس طرح آفتاب کہ اُس کا فیض اور روشنی ہر مقام پر پہنچتی ہے، اسی طرح (اللہ تعالیٰ) کی نظر کرم۔ ہدایت و ولایت لطف و عنایت بندوں پر ہے۔ جہاں کہیں تم ہو وہ تمہارے ساتھ ہے۔ وہ تمہاری آنکھوں کی خیانت اور جو تمہارے سینوں میں ہے اُس کو بھی جانتا ہے۔ پس جس کو دوام حضورؐ ہے اس کی ہر بات موافق تفسیر علم تمام کے ہے۔ کیونکہ عارف کی ہر بات نور حضور سے ہوتی ہے۔ وہ کلیم اللہ فنا فی اللہ بقا باللہ ہوتا ہے۔ اور عارف کا ہر کام حُبِّ اللہ ہوتا ہے۔ جو جتنا زیادہ

عارف ہوتا ہے اتنا ہی عاجز تر ہوتا ہے۔ اور عارف ظاہری اور باطنی علم سے بے خبر نہیں ہوتا۔ ان کی حالت موسیٰ و خضر علیہم السلام کے قصہ کی مانند ہوتی ہے کہ حضرت خضرؑ نے کشتی کو ٹوڑا۔ بچے کو جان سے مار ڈالا اور دیوار کی مرمت کر دی۔ حکیم کا فعل حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔ پس اس طرفیت اور توفیق با تحقیق کو وہی شخص جانتا ہے جو حق کا رفیق ہو۔ طالب صادق اہل صدیق ہونہ کہ طالب اہل زندگی ہو۔ جان لو کہ فقراء کامل اور علماء عامل کا دشمن تین حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔ یا تو منصوبہ باز حاسد ہوتا ہے۔ یا کاذب ہوتا ہے یا منافق اہل مرض جاناچہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ اُن کے دلوں میں مرض ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اُن کے مرض کو بڑھا دیا اور اُن کے جھوٹ کے بدلے اُن کے لیے دردناک عذاب ہے۔ اس مرض کا کونسا علاج اور دوا ہے؟ وہ یہ کہ مُرشد اُسے دین کا خزانہ عطا کرے۔ تاکہ وہ دین میں لایستحاج ہو جائے اور باطن میں مجلس محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کا مشاہدہ معراج حاصل ہو۔ بعد ازاں اسے مرض نفاق بدعت استدراج سے باہر نکالے۔ عالم باللہ کو ہر مراتب کھولنا۔ تصرف کا خزانہ بے محنت بے رنج ایک مفتہ یا پانچ روز میں دکھانا آسان کام ہے۔ مگر ناقص کو تمام عمر ایسا کرنا مشکل اور دشوار ہے۔ یہ بیت

چار تھا میں تین ہو کر دو ہوا، دوئی سے گزرنا تو پھر کیا ہوا
فقیر جو کچھ کہتا ہے وہ حساب کی راہ سے کہتا ہے۔ جس میں بے حساب تواب ہے جس کا باطن صاف ہے جو نفس کے ساتھ انصاف کرنے والا اور لاف نہی کے خلاف ہے۔ اس مقام پر فقر اختیار ہی ہو جاتا ہے کہ ہدایت عنایت کی قید میں ہے اور ہدایت کا اعتبار عنایت سے ہے جو غم بردار ہے۔ عنایت کے مزہب کے بغیر لوگ گلہ اور حکایت باشکایت کرتے ہیں۔ قولہ تعالیٰ: وَ وَجَدَكَ

عَائِلًا فَاغْنَى. ہم نے آپ کو حاجت مند دیکھ کر غنی کر دیا۔ پس غنایت کا حاصل کرنا اور لانا ہیبتِ خدا میں داخل ہونا نطف و غنایت (الہی) سے ہی ہو سکتا ہے علم دعوت تیغ برہنہ ہے کہ غالب الاولیاء فقیر عارف خدا شہسوار صاحب دعوت عامل قبور میں عمل پڑھے کہ قرب اللہ حضور سے سوال کا جواب حاصل کر لیتا ہے۔ قرآن مجید کی جملہ دعوتیں اس دعوت سے کھل جاتی ہیں اور توفیق اس علم دعوت سے تحقیق ہو جاتی ہے۔ قرآن مجید سے ہی اول دعوت کا تجربہ کرے جو یہ ہے کہ علم دعوت قرآن پڑھنے سے ہر دو جہان طے کرے اور علم مطالعہ لوح محفوظ پڑھے ہر طالب کو اس کے مطلب تک پہنچائے۔ جو عامل اس طریق سے ایک بار قرآن پڑھتا ہے، روز قیامت تک اس کا عمل باز نہیں رہتا۔ دعوت قرآن (کی چابی) آیات مطالب جو بے شمار ہیں، کے قفل میں ڈالے۔ اس کو کھولے اور دکھائے۔ لیکن شرط یہ ہے کہ ایک دم میں اور ایک قدم پر جملہ غم دور کر دے۔ انتہائی دعوت میں تقلید سے نکلنا اور توحید اور راز وحدت میں داخل ہونا ہے بلکہ اس سے بھی بڑھ کر ہے کہ اس کے فائدے بڑی بڑی ضخیم کتابوں میں بھی نہیں سما سکتے۔ علم دعوت کا عامل ایک ہی دم اور قدم پر تمام عالم کو فنا فی اللہ کر سکتا ہے جیسے کہ ناگہانی موت اور دوسرے دم سے بقل کے فیض کو پہنچا دیتا ہے یعنی جمعیت با مطلوب۔ جان لو! کہ اگر اہل دعوت دشمن کے اربعہ عناصر آگ پانی ہوا مٹی کو دشمن کے دم کو دم سے پانی سے پکڑ لے تو اس کے وجود میں سردی پیدا ہو جائے اور وہ اسی وقت مر جائے۔ اگر دشمن کے دم کو آگ سے پکڑ لے تو اس کے وجود میں تپ لڑھ گرمی سے پیدا ہو جائے۔ جس سے وہ اسی وقت مر جائے۔ اگر وہ دشمن کا دم خاک سے پکڑ لے تو اس کے وجود میں خاک کی کشش پیدا ہو جائے اور وہ اسی وقت مر جائے۔ یہ دعوت منوی

کفار کی قاتل مثل ذوالفقار ہے جس کا وارث شہسوار ہی کرتے ہیں۔

بیت

شہسوار ہوں شہسوار ہوں شہسوار نفس کو گھوڑا بنا یا زیر بار
دعوت بست و کشاد: دعوت بست یہ ہے کہ روتے زمین پر جو کوئی عامل صاحب دعوت ہے ان تمام کے ورد و وظائف دعوت اور علم کو علم دعوت قرآن باتصویر قبور پر پڑھے تو وہ ایسے بند ہو جائیں کہ ایک بھی حرف رواں نہ ہو اور اگر کھول دے تو وہ ایسے کشادہ ہوں کہ کسی کو بھی قدرت نہ ہو کہ اُسے بند کرے۔ اگر اس قسم کا عامل دعوت ایک بار خود پر یا کسی دوسرے پر حصار کر کے خدا کے سپرد کر دے تو حفظ اللہ سے اُسے دوبارہ حصار کی حاجت نہ ہے۔ نہ اُسے رجعت اور جان و مال کے نقصان کا اندیشہ ہے۔ دم بدم قلب با قلب رُوح با رُوح نفس یا نفس اور زبانی دعوت پڑھنا سب عوام کی دعوت ہے۔ بلکہ ابھی وہ ناقص نامم ہے اور دعوت کا مشکل کشا علم وہ ہے کہ کامل صاحب دعوت قسم قسم کے کھانے کھاتا ہے اور ہر قسم کے حیوانات کھانوں کی لذت سے شامیر ہوتا ہے اور اس عظیم قسم کے تصور سے اپنی زبان پر لوح محفوظ کی سیاہی سے لکھ کر جذب و ہم سے تمام مہات سراجام دے لیتا ہے۔ یہ مراتب اسم اللہ کے تصور توفیق کے ہیں جو تمام عالم کی مشکلوں کے لیے مشکل کشا ہے جسے باطن صفا پڑھتا اور معرفت اللہ جل اسمہ میں پہنچاتا ہے۔ وہ ہمیشہ بمنظر اللہ اور اس کے دو ہاتھوں کے حصار میں ہوتا ہے۔

حضور توحید کا پہلا قاعدہ اسم اللہ کا تصور ہے جس کا نعم البدل یہ ہے کہ (تصور) ظاہر توفیق سے مجلس محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں پہنچاتا ہے اور باطن میں تحقیق ظاہر کر دیتا ہے۔ اس مشکل کو مشکل کشا ہی کھولتا ہے جو

عالم باللہ اولیاء اللہ ہوتا ہے۔
 حضور توحید کا دوسرا قاعدہ تحقیق ہے جس سے علم فیض افضل کبریا ظاہر
 ہوتا ہے جس سے مقرب سبحان بنتا ہے تیسرا قاعدہ علم ہدایت لازوال کا ہے جو
 ساکن لاہوت والا مکان ہے پریشان لوگوں کو جمعیت بخشنے والا ہے جو کہ ان
 تین قاعدوں اور تین تصورات کو ایک ہی سبق میں پڑھتا ہے اس سے تصرف کا کوئی
 خزانہ مخفی اور پوشیدہ نہ رہے گا۔ قولہ تعالیٰ: اِنَّا عَرَضْنَا الْاٰمَانَ عَلٰی
 السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ وَ الْجِبَالِ فَاَبَيْنَ اَنْ يَّحْمِلْنَهَا وَ
 اَشْفَقْنَ مِنْهَا وَ حَمَلَهَا الْاِنْسَانُ اِنَّهٗ كَانَ ظَلُوْمًا جَهُوْلًا
 بے شک ہم نے امانت زمین و آسمان اور پہاڑوں پر پیش کی۔ پس انہوں نے اس
 کے اٹھانے سے عاجز آکر انکار کر دیا۔ لیکن انسان نے کہ وہ ناواقف اور اندھیر
 میں تھا، اُسے اٹھالیا۔ معرفت الہی اور توحید مشاہدہ لازوال جمال آسان کام ہے۔
 لیکن اسم اللہ ربانی۔ قہاری۔ جباری۔ جلالی۔ جمالی کے بوجھ کو وجود میں نگاہ رکھنا
 بہت مشکل ہے۔ پس طالب اللہ کا ظاہر میں حوصلہ وسیع ہونا چاہیے اور باطن
 میں وہ ہمیشہ مجلس حضرت محمد رسول اللہ کریم النبی میں رہے۔ اسم اللہ
 ظاہر ہے اور نہیں ٹھہرتا سوائے ظاہر مکان کے۔ یہ مرتبہ وہ ہے جس سے اسم
 اللہ ذات کے تصور سے فنا بقا کی یافت شناخت ہوتی ہے۔ حدیث
 مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ۔ مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ
 بِالْفَنَاءِ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ بِالْبَقَاءِ۔ جس نے اپنے نفس کو پہچان لیا
 اُس نے اپنے رب کو پہچان لیا۔ جس نے اپنے نفس کو فنا میں پالیا اُس نے اپنے
 رب کو بقا میں پالیا اور یہ پہلے ہی روز خدا رسیدگی کے مراتب میں۔ حدیث:
 مَنْ عَرَفَ رَبَّهُ فَقَدْ كَلَّ لِسَانَهُ عَظُمَتْ عَظِيمَةُ شَانَهُ

جس نے اپنے رب کو پہچان لیا اُس کی زبان کُند ہو گئی۔ صاحب فقر عظمت عظیم مالک
 اور اُس کا قلب سلیم حق تسلیم ہوتا ہے۔

اس کو حرف ف سے فخر اور حرف ق سے

قرب اور حرف س سے رحمت۔ یہ شریعت کے لباس میں امتیازی فقر ہے۔
 حدیث: وَاللّٰهُ يُحِبُّ الْفُقَرَاءَ۔ الْفَقْرُ خَيْرٌ وَالْفَقْرُ مِثْقَلُ الْاَلْفِ
 تعالیٰ فقراء سے محبت کرتا ہے اور فقر پر مجھے فخر ہے اور فقر مجھ سے ہے۔ قولہ تعالیٰ
 لِمَا اَنْزَلْتِ الْاِلٰهِي مِنْ خَيْرٍ فَقِيْرٌ جو تو میری طرف خیر نازل فرمائے میں
 اس کا فقیر ہوں۔ طالب حق مُرشد تحقیق نما ہوتا ہے۔ جو کوئی اس تصور میں آتا ہے
 اس کو حُسن اور سرود اچھا معلوم نہیں ہوتا۔ اگرچہ حُسن مثل یوسف علیہ السلام
 ہی کیوں نہ ہو اور راگ خوش آوازی میں حضرت داؤد علیہ السلام کے گلے کی
 طرح ہو۔ کیونکہ وہ اَلْسِنَتِ الْاَوَاْمِنْتَا ہے اور تجلی پروردگار کے انوار کے حُسن
 کا دیدار کرتا ہے۔ پس اُسے مخلوق کا حُسن دیکھنے کی کیا ضرورت ہے۔ یہ طریقہ
 قرآن کے موافق اور شیطان کے خلاف ہے۔ جو اسم اللہ ذات کے اس
 تصور میں آتا ہے اس کے لیے حیات ممات نفس دنیا شیطان کچھ بھی نہیں ہوتا۔

اللہ

حدیث: كُلُّ اِنْسَانٍ يٰ تَرْتَبُحُ بِمَا فِیْهِ۔ ہر ایک برتن سے وہی نکلتا ہے
 جو اُس میں ہوتا ہے؛ اللہ تعالیٰ کو ایک وہی جانتا ہے جو ہمیشہ قید توحید میں رہتا
 ہے۔ جو کوئی دریا تھے توحید میں آجاتا ہے وہ توحید کے ان مراتب سبباہر نہیں
 نکل سکتا۔ حدیث: الْعَافِيَةُ عَشْرًا جَزَاءُ تِسْعَةٍ فِي السَّكُوْتِ
 وَ اِحْدَى فِي الْوَحْدَةِ۔ السَّلَامَةُ فِي الْوَحْدَةِ وَالْاَفَاتِ

بَيْنَ الْأَثْنَيْنِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ. عافیت کے دس حصے ہیں۔ جن میں سے نو خاموشی میں ہیں اور ایک وحدت میں ہے۔ سلاستی وحدت میں ہے اور آفات دوئی میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ اُن سے راضی ہے اور وہ اللہ پر راضی ہیں۔ دوسرا فقر مکمل ہے۔ حدیث: نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ فَقْرِ الْمَكْتَبِ میں مُنْكَرُ بَلْ كَرْنِ وَالْفَقْرُ مِنَ اللَّهِ كِي پناہ چاہتا ہوں؛ یہ اضطراری فقر ہے جس میں حرف ف سے فضیحت، حرف ق سے قہر اور حرف س سے رد (بارگاہ) ہو جاتا ہے۔ قولہ تعالیٰ، الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ۔ شیطان تمہیں فقر سے ڈراتا اور فواحش کی تعلیم دیتا ہے؛ اور یہ بدعت ہے۔ پس جو کوئی طریقہ اہل سنت والجماعت سے قدم باہر نکالتا ہے وہ منزل مقام پر نہیں پہنچتا۔ تمام مطالب اسی کو حاصل ہوتے ہیں جو علم پر ہر ہے۔ مونس و دلخواہ یار ہے۔ کیونکہ یہ راہ پروردگار کی ہے۔ باطل بدعت سے استغفار کی ہے بشریعت میں شاہسوار کی ہے۔ آفتاب کی مانند صاحب نظر نگار کی ہے۔ اور صاحب تصور لے بھی دو کہے ہیں۔ ایک رسم رسوم کا تصور کرنے والے جو ظاہر میں تصور کرے اور باطن نہ کھلے۔ یہ مرتبہ مردک کل ہے کہ وہ شنب روز اللہ تعالیٰ کے دشمنوں نفس و شیطان سے جنگ کرتا ہے۔ دوسرا طریقہ تصور توفیق کا ہے جو مرد فازی کا مرتبہ ہے کہ وہ تصور دکھا دیتا ہے اور باطنی تصرف سے ایک ہی مرتبہ دشمنوں کو قتل کر دیتا ہے کہ جنگ کے امن میں آجاتا ہے یعنی قیامت تک استقامت اور لازوال جمعیت اُسے حاصل ہوتی ہے۔ اُسے دونوں جہان کے وہم تماشہ کا خیال ہی نہیں رہتا۔ اس اعلیٰ تصور و تصرف سے جو قرب حق تعالیٰ میں حاصل ہوتا ہے۔ نفس لباس قلب پہن لیتا ہے اور قلب لباس روح پہن لیتا ہے۔ روح لباس سر پہن لیتی ہے۔ پھر چاروں محو ہو جاتے ہیں اور

مرتبہ نور فنا فی اللہ لے حضور حاصل ہو جاتا ہے حضور کا گواہ اسم ہو ہے جو لے سے کھلتا ہے اور کلمہ طیب سے آیات قرآن تمام عمر کے لیے عمل میں آجاتی ہیں۔ توحق کو لے لے کہ اس دائرہ کا تصور کفر بدعت سے باہر نکال دیتا ہے۔ تو اس (کفر بدعت) سے بیزار ہو اور استغفار کر۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ۔

ازل کی سیاہی سے زبان پر اعم غم کلمہ۔
الْإِسْلَامُ حَقٌّ وَالْكَفْرُ بَاطِلٌ
اسلام حق ہے اور کفر باطل ہے۔

لَهُ

یہ وہ علم ہے کہ تصور توفیق سے زبان پر ازل کی سیاہی سے اسم اعم کلمہ معرفت الہی میں مقرب ہو نا اور علم لدنی کا ابتدائی سبق پڑھنا آسان کام ہے اور نفس کے لیے بہت مشکل اور دشوار ہے۔ اسی طریقے سے اسم ہو کا تصور قاتل نفس جس سے اپنے اُپر وحدانیت خدا کا اثبات کیا جاتا ہے۔ قرآن: أَفَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهَهُ هَوَاهُ۔ کیا آپ نے اس شخص کو دیکھا جس نے اپنی خواہشات (ہوا) کو اپنا معبود بنا رکھا ہے۔ جب تک ہوائے نفسانی سے قدم باہر نہ رکھے گا۔ خدا تک نہ پہنچے گا۔ اور یہ معنی ہے جس میں تمام فقر اسم با مسمیٰ سے حاصل ہوتا ہے۔ جو کوئی اس دائرہ کو تصور توفیق اور تصور تحقیق کے علم دعوت سے دعوت شروع کرے اور خود کو پہنچائے اور قرآن کی آیات دور مدور مع اللہ پڑھے تو یہ مراتب عامل دعوت۔ حافظ ربانی۔ زندہ دل نفس فانی فرحت الروح بعیانی کے ہیں۔ جو اس طریقے سے دعوت پڑھتا ہے۔ عامل قبور۔ کمال حضور۔ خود مغفور دوام بعد نظر اللہ منظور ہوتا ہے۔ انتہائی دعوت یہی ہے جو مرتبہ حقّ الیقین کا ہے۔

هُوَ جَلَّالَهُ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

خواہ قہر سے پڑھے یا اخلاص سے یہ دونوں (عمل) اس کی قید میں ہوتے ہیں۔
یہ جامع جمعیت بخش رحمت نثار ہے۔ یہ دعوتِ دوام جاننا ہے۔ یا تو ایک دم
میں مرجاتا ہے یا ایک دم میں جہان کو لے لیتا ہے۔ یہ محلِ نورِ الہدیٰ کا کام ہے

بیت

اس طرح میں غرق ہوں دریائے ہوں کہ ازلِ ابد سے مجھ کو کچھ خبر نہیں
اس حضور میں عالم باللہ مست باشعور ہوتا ہے۔ خام کو مستی ہو جاتی ہے اور وہ
اپنے خیال میں مست ہو جاتا ہے۔ بیست کو ہوشیار کر دیتی ہے۔ یہ یحییٰ و یئسیت
کے مراتب ہیں جو فنا کو بقا تک پہنچاتا ہے اور خود درمیان میں منصف ہو جاتا
ہے مصنف رحمت اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ اے عزیز من جان لو کہ اسمِ مُحَمَّدٌ

چار حرف ہے جس سے ہر دو جہان کی خبریں منکشف ہوتی ہیں۔ لَوْلَاكَ لَمَّا
خَلَقْتَ الْأَفْلَاكَ. اگر میں آپ کو پیدائے کرتا دیا رسول اللہ تو کائنات
کو ہی پیدائے کرتا۔ آپ کی شان ہے اور معراجِ عظیم کا مشاہدہ آپ کا مکان ہے
عالم باللہ وہ ہے جو مُحَمَّدٌ صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کے حرف م سے مشاہدہ
مفوتِ ربّی کھول دے اور مُحَمَّدٌ صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کے حرف ح سے حضورِ
حضرت مُحَمَّدٌ صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دکھا دے اور حرف دوم م مُحَمَّدٌ صَلَّی
اللهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سے مغفور ہو جائے اور حرف د مُحَمَّدٌ صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سے ہمیشہ
بائشریعت ہے۔ چنانچہ اسم پاک مُحَمَّدٌ صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سے نفس نورِ قلب
حضور اور رُوح مغفور ہو جاتی ہے۔ اسم مُحَمَّدٌ صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کے تصور سے کامل
عالم مومن مسلمان کو دوامِ مشاہدہ مُحَمَّدِی صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کا معراج ہوتا ہے۔
جو شخص اسم مُحَمَّدِی صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کا تصور کرنے والا ہے اُس کا ہر سخن
نورِ مُحَمَّدِی صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کے حضور سے لبوں پر آتا ہے اور تاثر اسم مُحَمَّدِی
صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سے روشن ضمیر ہو جاتا ہے۔ سوادِ سودا ہویدا سے قلبِ سلیم
صراطِ مستقیمِ عظیم حاصل ہوتی ہے۔ مُحَمَّدٌ صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔ وہ ہم دم
مُحَمَّدٌ وَہَقْدَمُ مُحَمَّدٌ وَہِمَّ جِہْمُ مُحَمَّدٌ وَہِمَّ جَانُ مُحَمَّدٌ وَہِمَّ زَبَانُ مُحَمَّدٌ
وَہِمَّ كَوْبَانِی مُحَمَّدٌ وَہِمَّ شِنَوَانِی مُحَمَّدٌ وَہِمَّ بِنَانِی مُحَمَّدٌ ہو جاتا ہے کہ اپنے
تن پر شریعت کا لباس پہنتا ہے اور صاحبِ تصور اسم مُحَمَّدٌ نہ دم مارتا ہے
نہ جوش و غروش کرتا ہے۔ النہایت هو الرجوع الی البدایت شروع
کی طرف لوٹ آنا ہی انتہا ہے۔ جان لو کہ شریعت سے کچھ باہر نہیں۔ نیز اسم مُحَمَّدٌ
کے دوسرے مہم سے کونین کا تماشہ عمل میں آتا ہے اور حرف د مُحَمَّدِی
صَلَّی اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کے شروع میں ہی مقصود حاصل ہو جاتا ہے۔ اور یہ

أَحْمَدٌ - مُحَمَّدٌ - مُحَمَّدٌ کی کنہ کا حامل ہونا ہے اور نبی کے یہ اسماء
یا کہ یہود و کفار کے قاتل ہیں۔ حدیث: مَنْ رَأَى نَبِيَّ فَقَدْ رَأَى الْحَقَّ إِنَّ
الشَّيْطَانَ لَا يَمْتَثِلُ بِي - جس نے مجھے دیکھا اُس نے حق کو دیکھا بیشک
شیطان میری صورت اختیار نہیں کر سکتا! جان لو کہ مُحَمَّدٌ صلی اللہ علیہ وسلم
کے نام سے شیطان اس طرح بھاگتا ہے جیسے کافر کلمہ طیب لَا إِلَهَ إِلَّا
اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ سے۔

مُحَمَّدٌ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

لَا تَلَطَّفْ إِلَى الدُّنْيَا وَلَا يَرْضَى بِالْعُقْبَى وَلَا يَكْفِي بغيرِ
السُّوْتِ - دائرہ فقر کے نقش کے تصور سے نہ دنیا سے کچھ لطف آتا ہے
نہ وہ عقبی پر راضی ہوتا ہے۔ اُسے بغیر موت کچھ کفایت نہیں کرتا۔ المولى بالمولى
جان لو کہ فقر لا یتجانج کو کہتے ہیں۔ فقیر لیک سخن سے شناخت کیا جاتا ہے۔ وہ
سخن یہ ہے کہ فقیر کنہ کُنْ سے جس چیز کو کہتا ہے کہ ہو جا۔ وہ اللہ تعالیٰ کے
امر سے ہو جاتا ہے۔ فقیر کے دو گواہ ہیں۔ ایک یہ کہ وہ خود لاہوت میں ہوتا ہے
اور طالبوں کو حضور لاہوت میں پہنچا دیتا ہے۔ خود مطالعہ علم میں بزرگ اور رہتا
ہے اور طالبوں کو قرب اللہ میں پہنچا دیتا اور نظر رحمت میں منظور کروا دیتا
ہے۔ فقیر کے دو گواہ مزید ہیں۔ جو شخص فقیر سے غوث۔ قطب یا درویش کے تراب
طلب کرے یا لوح محفوظ کے مطالعہ کا علم یا فیض فقر روشن ضمیر فنا فی اللہ فقیر
بننا چاہے یا ہر چیز پر غالب ہونا چاہے یا بادشاہی کے مراتب یا تمام مراتب کی

معرفت طلب کرے تو اُسے عطا کرے۔ دُنیاوی خزانوں کا تصرف دلا دے۔
دونوں جہان کا تماشہ دکھلا دے یا غیب کا خزانہ شریعت کے ایک حرف کی
دعوت سے دلا دے۔ وہ یہ ہے۔

فقر

بیت

مجھے پیر طریقت سے نصیحت یاد ہے کہ یاد خدا کے سوا جو بھی ہے برباد ہے
دولت کتوں اور نعمت گدھوں کو دی ہم امن امان سے تماشہ کرتے ہیں
جو دم شوق الہی میں گزے وہ ہزاروں بادشاہوں اور چاند سے لے کر مچھلی تک
تمام مراتب سے افضل ہے۔

نقش دائرہ

فناء فی الشیخ

فناء فی الشیخ سے فناء بھی حاصل ہوتی ہے اور بقاء بھی جس سے وصل خدا
ہو جاتا ہے۔ ہر قسم کی بدعت۔ باطل بشرک۔ کفر۔ ریا۔ ہوا کو چھوڑ دیتا ہے
اس کا باطن صفا ہو جاتا ہے۔ عارف باللہ با ادب با حیا جان نذا کرنے والا

ہوتا ہے۔ تصور فنا فی ایشخ عین نما ہوتا ہے۔ جب وہ طالب مرید کو نوازتا ہے اُس کو اپنا ہم مرتبہ کر لیتا ہے۔ ایشخ یُحییٰ و یُحییٰ شَیخ زنده کرتا ہے اور مارتا ہے۔ و یُحییٰ النَّفْس۔ اوفس کو مُردہ کر دیتا ہے۔ اگر شَیخ طالب پر قہر کرے تو اُس کا سب کچھ سلب ہو جاتا ہے۔ یُحییٰ النَّفْس و یُحییٰ النَّفْس۔ اُس کا نفس زنده ہو جاتا ہے اور قلب مُردہ۔ پس الطَّالِبُ عِنْدَ الْمُرْشِدِ كَالْمَيِّتِ بَيْنَ يَدَيِ الْغَاسِلِ۔ طالب مرشد کے ہاتھوں میں ایسا ہونا چاہیے جیسے مُردہ غسل کے ہاتھوں میں۔ (تصور شَیخ) نفس ہنس دم بادم اور قلب با قلب کر دیتا ہے۔ طالب کو چاہیے کہ جو کچھ مال و دولت ہو اپنے ہفت اندام شَیخ کے ساتوں اعضاء کی طلب میں صرف کر کے فنا فی ایشخ ہو جائے اور اُسے نعم البدل سمجھے۔ بعد ازاں اپنی زبان پر خدمت کا نام بھی نہ لائے کیونکہ شَیخ ہر حال اور اعمال کا وائف احوال ہوتا ہے۔

بیت

ترک کرتے تکر و بڑائی نا کہ قبلہ عالم بنے سیرتِ اہلس کو چھوڑتا کہ آدم بنے فنا فی ایشخ یہ ہے کہ جب شَیخ کی صورت کے تصور میں آجاتا ہے تو اُسے مقامات ذات زنده و فوت شدہ روحانیوں اور اطہارہ ہزار عالم کا مشاہدہ ہونے لگتا ہے۔ پس اسے فنا فی ایشخ کہتے ہیں۔ وگرنہ وہ فنا فی ایشخ نہیں، فنا فی اشیطان ہے۔

اور اس دائرہ کے نقش کو جو شخص مشق وجودیہ مرقوم سے دماغ میں کرتا ہے سزا پیر اُس کو تجلی ہو جاتی ہے۔ قالبِ قلب ہفت اندام جسم جسد جُشتر نور ہو جاتا ہے۔ باطن مسرور ہو جاتا ہے۔ ہمیشہ کے لیے بہ نظر اللہ منظور حضور ہو جاتا ہے۔ جو کچھ بھی دیکھتا ہے کلمہ طیب

سے دیکھتا ہے۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَمُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

ترجمہ کتاب مستطاب اورنگ شاہی تصنیف بے تالیف سلطان العارین
سلطان الفقہ فنا فی عین ذات یا جُھو یا جُھو قدس سترہ العزیز
آج بروز جمعہ آج بوقت آٹھ بجے صبح مؤرخہ ۱۳ جنوری ۱۹۹۲ء لکھنؤ۔ سر جلال اللہ
از قلم فقیر الطاف حسین قادری سروری سلطان بنقام شاہدہ رجب السعدی مکمل ہوا ہے



نقش سیم

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عالم بالله

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

عالم بالله

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

هو

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

الله تصور تفکر

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

الله تصرف تفکر

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ



شرح در شرح اوزنگ شاہی

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ
أَمَّا بَعْدُ

اللہ تعالیٰ نے ملائکہ کو نور سے، جنات کو آگ سے اور آدم کو آگ، پانی ہٹی اور ہوا کے خلاصے سے پیدا فرمایا۔ رُوحوں کو پیدا کر کے روزِ ازل اُن سے اَلْسُنُ بِرَبِّكُمْ! کیا میں تمہارا رب ہوں؛ کا اقرار لیا۔ رُوحوں نے قَالُوا بَلٰی کہا۔ اہم رب کے نور کی تجلی ارواح پر ہوئی جس سے نورانی لطیف قلبی وجود پیدا ہوا۔ اس طرح قلب، رُوح اور نورِ اہم رب (بسی) یکجا ہو گئے۔ اربعہ عناصر سے آدم کا وجود عنصری بنا کر اس میں یہ رُوح پھونک دی گئی۔ قَوْلُهُ تَعَالَى: وَنَفَخْتُ فِيْهِ مِنْ رُّوحِيْ۔ ہم بخوبی آگاہ ہیں کہ جب کسی مادی ٹھوس چیز سے نورانی شعاعیں ٹکراتی ہیں تو ایک ظل (سایہ) پیدا ہوتا ہے۔ جب آدم کے جسمِ عنصری میں نورانی رُوح داخل ہوئی تو ایک ظلی وجود ایک ہزار پیدا ہو گیا جسے نفس کہتے ہیں۔ قَوْلُهُ تَعَالَى: اَلَمْ تَرَ اِلٰى رَبِّكَ كَيْفَ مَدَّ الظِّلَّ۔

حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر بچے کے ساتھ ایک نفس پیدا ہوتا ہے جو فطرتِ صحیحہ پر ہوتا ہے لیکن بعد ازاں اس کے والدین یا ماحول اُسے مسلمان بنا دیتے ہیں

یا کافر۔ نفع رُوح کا یہ عمل آج بھی جاری و ساری ہے۔ جملہ اشیاء جو ہم کھاتے پیتے ہیں سب مٹی سے پیدا ہوتی ہیں اور آگ پانی ہوا اس کی پرورش کرتی ہیں۔ جسم انسانی میں اس خورداک کے خلاصہ سے خون بنتا ہے اور خون کے خلاصہ سے قطرہ منی پیدا ہوتا ہے جو رحم مادر میں منتقل ہو کر گوشت کے لوتھڑے کی صورت میں پرورش پانے لگتا ہے پانچ ماہ کے عرصہ میں جب اس کا سویہ ہو جاتا ہے ہڈیوں پر گوشت پوست، رگ ریشہ بن جاتے ہیں، آنکھ کان ناک ہاتھ پاؤں اور دیگر اعضاء وغیرہ درست ہو جاتے ہیں تو اس وجود کے اندر از خود نفع رُوح کا عمل ہو جاتا ہے اور اس عنصری وجود میں نفس قلب۔ رُوح اور سر کا اتصال ہو جاتا ہے۔ نفس کو پاکیزگی اور تزکیہ کے لحاظ سے چار درجات میں تقسیم کیا جاتا ہے۔

۱۔ نفس امارہ؛ حضرت یوسف علیہ السلام نے زلیخا کی نفسانی کیفیت کا مشاہدہ کرتے ہوئے فرمایا۔ الْقُرْآنُ، إِنَّ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ إِلَّا مَا رَحِمْنَا۔ نفس امارہ تو بُرائی کا ہی حکم دیتا ہے سوائے اس کے کہ میرا رب کسی پر رحم فرمائے نفس امارہ کفار کی نحوصلت رکھتا ہے اور اس کی باطنی صورت بھی حیوانوں جیسی ہوتی ہے۔

قَوْلُهُ تَعَالَى، أُولَئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَلَّ هُمْ أَصْنُؤٌ۔ وہ حیوان ہیں بلکہ حیوانوں سے بھی بدتر؛ بعض نفس لُوطی جیسے عیارسکار ریاکار ہوتے ہیں۔ بعض نفس سانپ جیسے ہر کسی کو ڈس لینے والے بعض نفس بھیرے جیسے درندہ، لوگوں کو چیر چھاڑ دینے والے۔

داتا صاحب غریب نواز کشف المحجوب میں تحریر کرتے ہیں۔

ایک شخص اپنے گھر میں داخل ہوا تو اس نے دیکھا کہ ایک زرد رنگ کا گنا اس کے بستر پر لیٹا ہوا ہے۔ وہ شخص غصے میں اس کی طرف لپکا اور پاؤں سے ٹھوکریں مارنے لگا۔ وہ جوں جوں اُسے مارنا گیا گنا موٹا ہوتا گیا۔ وہ شخص جبران ہو کر اُسے مارنے سے رُک گیا۔ کتے نے زبان کھولی اور کہا میں تمہارا نفس ہوں۔

ظاہری مار پیٹ سے میرا کچھ نقصان نہ ہوگا۔ ہاں اگر مجھے مارنا چاہتے ہو تو خلاف نفس اعمال اختیار کرو۔ یہ کہا اور گم ہو گیا۔

سیدنا حضرت ابرہیم علیہ السلام نے بارگاہ کبریا میں عرض کی کہ اے میرے اللہ اطمینان قلب کے لیے مجھے دکھا دے تو مردے کیسے زندہ کرتا ہے۔ القرآن: رَبِّ ارِنِّي كَيْفَ تَحْيِي الْمَوْتِي۔ حکم ہوا کہ چار پرندے لے کر انہیں اپنے ساتھ مانوس کیجئے کہ وہ آپ کی آواز پر لپکتے ہوئے آئیں۔ ان کو ذبح کر کے ان کا گوشت آپس میں خوب ملا کر کہ علیحدہ علیحدہ نہ ہو سکے ایک پہاڑ پر رکھ کر انہیں پکاریں۔ پس اپنے ایسا ہی کیا اور جب اُن کو پکارا تو وہ پرندے زندہ ہو کر بھاگتے ہوئے آپ کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔ صوفیاء کے نزدیک یہ چار پرندے یہ ہیں:

- ۱۔ حرص کا کوٹا
- ۲۔ شہوت کا مرغ
- ۳۔ زیب زینت کا مور
- ۴۔ ہوا کا کبوتر۔

منسکرت والوں نے کچھ یوں کہا ہے:-

شہوت	غصہ	حرص	للحج	رکبر
کام	کرودھ	لوہ	لوہ	ہنکارا
ان پانچوں نے دیس	احبارا			

نفس اربعہ عناصر آگ پانی مٹی ہوا کی خصوصیات رکھتا ہے۔ جب نفس وجود میں غالب ہوتا ہے تو

۱۔ آگ سے غضب و غصہ

۲۔ پانی سے لذات و شہوات

۳۔ مٹی سے سستی، کاہلی اور غفلت

۴۔ ہوا سے خواہشات ہی نفس کا قبلہ و کعبہ اور معبود بن جاتی ہیں۔

قوله تعالى: أَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهَهُ هَوَاهُ.
یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا آپ نے اس شخص کو دیکھا جس نے اپنی
خواہشات کو ہی اپنا معبود بنا رکھا ہے؟

جو اس خمسہ ظاہری سے نفس علم حاصل کرتا ہے اور عقل اس علم کے نتائج سے نفع
نقصان اور سود و زیاں کے فیصلے کرتی ہے۔ آنکھ۔ کان۔ ناک۔ زبان۔ ہاتھ۔ قوت
باصرہ۔ قوت سامعہ۔ قوت شامہ۔ قوت ذائقہ۔ قوت لامہ یعنی دیکھنے۔ سُننے۔
سونگھنے۔ چکھنے اور چھونے کی قوتیں نفس کے حصول علم کا ذریعہ ہیں۔ چونکہ حواس خمسہ
ظاہری کسی چیز کا حقیقی علم حاصل کرنے میں اکثر دھوکا کھاتی ہیں اس لیے عقل کے
فیصلے بھی اکثر ناقص ہوتے ہیں اور ظاہری علم حجاب اکبر بن جاتا ہے علم اس وقت
تک کامل نہیں ہوتا جب تک اس کے ساتھ معرفت الہی شامل نہ ہو۔ شیطان کو
سوائے معرفت الہی اور محبت کے علم کے ہر قسم کے علوم پر عبور حاصل ہے لیکن وہ
پھر بھی راندہ درگاہ ہے جبکہ اصحاب کہف کا گنا محض پاک لوگوں کی محبت کے
باعث اصحاب کہف میں شامل کیا گیا۔

نفس لوامہ: قوله تعالى: وَلَا أَقْسِمُ بِالنَّفْسِ اللَّوَّامَةِ۔ مجھے نفس لوامہ
کی قسم ہے۔ نفس لوامہ وہ نفس ہے جو برائیوں پر ملامت کرتا ہے۔ اسے ضمیر بھی کہتے
ہیں۔ ہر بُرے کام کی ابتدا میں ایک باطنی آواز ضرور روکتی ہے کہ بُرے کام سے باز
آجاؤ۔ کچھ لوگ اس غیبی آواز کو سن کر برائیوں سے رُک جاتے اور اللہ کی طرف رجوع
کر لیتے ہیں لیکن بعض لوگ اس آواز پر لبیک نہیں کہتے اور آہستہ آہستہ ان کا ضمیر مُردہ
ہو جاتا ہے اور ان میں اچھے کو اچھا اور بُرے کو بُرا کہنے کی صلاحیت زنگ آؤد ہو جاتی ہے
نفس ملہمہ: جب کوئی شخص اپنے ضمیر کی آواز اور نفس کی ملامت کے باعث
بُری راہ کو ترک کر کے رجوع الی اللہ ہو جاتا ہے تو اس نفس میں اللہ تعالیٰ کی

راہنمائی شامل ہو جاتی ہے اور ایسے نفس کو اچھائی اور بُرائی، حلال اور حرام۔ نور اور
ظلمات۔ پاکیزگی اور گندگی کا شعور و ادراک نصیب ہو جاتا ہے اور ایسا شخص ہر
اس کام سے پرہیزگاری اختیار کر لیتا ہے جس سے شریعتِ مطہرہ نے منع کیا ہے یہ
پرہیزگاری کا مقام ہے۔ یہ تقویٰ بہر خدا کا مقام ہے۔

نفس مطمئنہ: پیغمبرانِ عظام اور اولیاءِ کرام کو نفس مطمئنہ حاصل ہوتا ہے۔
قوله تعالى: يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً
یہ مقام الطمینان ہے اور دارالامان ہے۔ اس مقام پر نفس آثارہ کے خصائلِ رذیلہ
حسنات اور اعلیٰ صفات میں تبدیل ہو جاتے ہیں۔

۱۔ آگ سے غضب و غصہ کی بجائے جسم میں تعطش شوق اور جذبہ محبت پیدا ہو جاتا ہے۔
۲۔ پانی سے لذات و شہوات کی بجائے بندہ خدا کی بارگاہ میں یونے والابن جانا
ہے اور پانی آنسو بن کر آنکھوں سے بہنے لگتا ہے۔

۳۔ موتی سمجھ کے شانِ کرمی نے چُن لیے
قطرے جو تھے مرے عرقِ انفعال کے

۳۔ مٹی سے غفلت اور مستی کی بجائے خاکساری۔ انکساری۔ تابعداری اور تسلیم و رضا
وجود میں پیدا ہو جاتی ہے۔

۴۔ ہوائے نضانی خواہشات کا رخ بدل جاتا ہے۔ انسان اپنی ذات کے مقابلہ
میں دوسروں کی خیر خواہی کے لیے حریص ہو جاتا ہے۔

حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ
جس نے اپنے نفس کو پہچان لیا اُس نے اپنے رب کو پہچان لیا، نفس کی پہچان آفات
نفس سے آگاہ ہونا ہے اور رب کی پہچان قلب کی صفائی نور رب کی روشنائی سے
حاصل ہوتی ہے۔ الحدیث: رَأَيْتَ فِي قَلْبِي رَبِّي۔ میں نے اپنے رب کو اپنے قلب میں دیکھا۔

قوله تعالى: فَمَنْ كَانَ يَرْجُوا لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا. جو لائقے رب کا طلب گار ہے اُسے عمل صالح اختیار کرنا چاہیے۔

آفاتِ نفس کے علاج کے لیے صوفیاء کرام نے ابتدا میں چار چیزوں کو ضروری قرار دیا ہے۔ ۱۔ اول کم کلام۔ ۲۔ دوم کم طعام۔ ۳۔ سوم کم خواب۔ ۴۔ چہارم کم میل ملاقات۔ نفس غضب میں درندہ۔ گناہ کے وقت معصوم طفل۔ نعمت کے وقت فرعون اور سخاوت کے وقت قارون بن جاتا ہے۔

مُرشد کا وسیلہ: جس طرح جسمانی بیماریوں کے علاج کے لیے کسی ڈاکٹر کی ضرورت ہوتی ہے اسی طرح نفسانی و روحانی بیماریوں کے علاج کے لیے کسی کامل مُرشد کی ضرورت ہوتی ہے۔ بوقتِ گناہ نفس اللہ و رسول کے واسطے کو بھی نہیں مانتا۔ قبر۔ صراط۔ نار۔ دوزخ سے بھی خوف نہیں کھاتا۔ ایسی حالت میں کامل مُرشد کا وسیلہ ہی کام آتا ہے جو طالب اور گناہ کے درمیان حائل ہو کر مرید کو گناہ سے بچالینا ہے جیسا کہ میاں شیر محمد علیہ الرحمۃ شرفِ شریف کے متعلق مشہور ہے کہ اپنے اپنے مرید کو گناہ کبیرہ سے بچانے کے لیے اہل خانہ کا روپ دھار کر گناہ سے بچالیا۔ سلطان العارفين فرماتے ہیں کہ خدا نخواستہ اول تو ہمارا مرید گناہ کا مرتکب ہی نہیں ہوتا۔ اگر ایسا ہو جائے تو ہم سلطان الفقراء و لوح محفوظ پر اپنے مرید کے گناہ کو مٹا دیتے ہیں یا اپنے مرید کو حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ میں پیش کر کے اس کے گناہ کی معافی لے لیتے ہیں جس سے مرید کو توبہ کی توفیق نصیب ہو جاتی ہے اور آئندہ وہ دوبارہ گناہ نہیں کرتا۔ اس طرح سچی توبہ کے بعد گناہ باقی نہیں رہتا۔

خوفِ خدا: ہر بات ہر کام میں خوفِ خدا مد نظر ہے کہ ہم نے ایک روز بارگاہِ اللہ میں حاضر ہو کر اپنے اعمال کا جواب دینا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ اس روز ہمارے اعمال ہماری رُوسا ہی کا باعث ہوں۔ الْإِيْمَانُ بَيْنَ الْخَوْفِ وَالرَّجَاءِ ہمیں اللہ تعالیٰ

کی رحمت کی امید اور اُس کے حضور جواب دہی سے خوف کھانا چاہیے اور اسی کو ایمان کہتے ہیں۔ علماء پر دوزخ حرام ہے اور فقراء پر جنت اور دوزخ دونوں حرام ہیں۔ قوله تعالى: وَأَتَمَّنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ۔ محاسبہ نفسی: نفس کا محاسبہ کرتے رہنا چاہیے اور اُسے اللہ کی راہ کی تلقین کرنا چاہیے۔ اگر نفس بُرے کام کے لیے اُبھارے تو اُسے ڈانٹ ڈپٹ کرنا چاہیے۔ محاسبہ نفسی کرتے ہوئے خلافِ نفس اعمال اختیار کرنے چاہئیں۔ جو نفس کہے، وہ ہرگز نہ کرے وگرنہ نفس اُسے کسی آفت میں مبتلا کر دے گا۔

حاضر الوقت ہو کر کھانا: اپنے اکثر دعوتوں پر نفس کو کھانوں کے اوپر پکھیوں کی طرح بھجناتے ہوئے دیکھا ہوگا۔ جیسے یہ اُن کا پہلا اور آخری کمانا ہو۔ عام لوگوں کو حرام اور حلال میں تمیز کا حکم دیا گیا ہے۔ حرام کھانا کفر پیدا کرتا ہے بیشک و قہر اللہ کی راہ روک دیتا ہے۔ حلال کھانے سے اللہ کی بندگی کی قوت پیدا ہوتی ہے فقیر کو حاضر الوقت ہو کر کھانا چاہیے۔ ہر لقمہ پر اسم اللہ کا تصور ہے تاکہ وہ کھانا نور بن جائے کیونکہ غفلت سے کھایا ہوا کھانا وجود میں غفلت پیدا کر دیتا ہے نفس کو قوتِ لامیوت دینی چاہیے تاکہ وہ زیادہ کھا کر نرمستی نہ کرنے لگے اور کم کھانے سے جزعِ فزع یا گلہ نہ کرنے لگے۔

زیرِ زینت سے پرہیز: جو نفس زیرِ زینت کا دلدادہ ہو اُسے قبرستان کی زیارت کر دانا چاہیے تاکہ قبروں کی خستہ حالی دیکھ کر اس پر زیرِ زینت کی بے ثباتی عیاں ہو جائے۔ لباس کا سادہ اور پاکیزہ ہونا کافی ہے۔ زیرِ زینت سے پرہیز کرنا چاہیے کسی شاعر نے کیا خوب رباعی کہی ہے

کل پاؤں ایک کا سہ سر پر جو آگیا یکسر وہ استخوانِ شکستہ سے چور تھا
کہنے لگا کہ دیکھ کے چل راہ بے خبر میں بھی کبھو کسی کا سر پر ضرور تھا

موتوا قبل ان تموتوا : جب تک نفس کو زندگی میں ہی موت کا پیالہ نہ پلایا جائے اس وقت تک نفس کی اصلاح نہیں ہو سکتی۔ یہ معنوی موت ہے جو کاملہ طیبہ کے جز لآلہ کو نفی کی کُنہ سے اختیار کرنے پر نصیب ہوتی ہے جس سے نفس مُردہ اور قلب زندہ ہو جاتا ہے۔ اس کا طریقہ کسی کامل فقیر سے سیکھنا چاہیے۔ سلطان العارفين کے طریقے سے نفس پہلے ہی روز مُردہ ہو جاتا ہے خواہ ایک پیسے کے برابر ہی کیوں نہ ہو۔

فَنَانِي نُورِ اللَّهِ : مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ بِإِفْتَاءٍ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ بِالْبَقَاءِ۔ نفس کو دوزخ کی آگ میں جلنا قبول ہے لیکن ایک لمحے کے لیے اسم اللہ کے نور میں گم ہونا کسی صورتِ منظور نہیں۔ سلطان العارفين کے طریقے میں جو طالب اسم اللہ کا تصور کرتے ہیں وہ ایک روز اسم اللہ ذات کے شعاع نور میں گم ہو کر فنا فی نور اللہ کے مقام پر فائز ہو جاتے ہیں اور ان کا نفس قلب کی صورت اختیار کر لیتا ہے جب نفس کا تزکیہ مکمل ہو جاتا ہے تو وہ فلاح پالیتا ہے۔ قولہ تعالیٰ: قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى۔ اس وقت نفس قلب کی نورانی صورت اختیار کر لیتا ہے اور روح نفس کی قید سے آزاد ہو کر قلب کے لطیف نوری وجود کو اختیار کر لیتی ہے۔ طالب مولیٰ روشن ضمیر زندہ قلب نامی حیات کا وارث بن جاتا ہے۔ سلطان العارفين نے فرمایا: ”نفس کے کثیف جام سے باہر نکلنا اور صفاتِ قلب میں داخل ہونا روح الامر کو جامہ لطیف کا جُثہ عطا کرنا ہے“

وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ



فقیر الطاف حسین قادری سروری سلطانی
 الملقب آخری عہد کا خلیفہ سلطانی عزیز کا لونی و نڈالہ روڈ شاہدرہ لاہور